Beispiel 4:
Fenster mit unterer Festverglasung. Malke etc. gemaR nachfolgender Abbildung.
Bei absturzsichernder Funktion ,Sonderfall 2 nach Leitfaden zur Montage 2014“. (Sonderfall 2

sollte einem Statiker vorbehalten bleiben!).

Auflagerkrafte gemafR nachfolgender Abbildung:

. Verbemessung: Krifte am Drekkippfenster mit unterer Festverglasung - O

Datei  Lastannahmen  Sonstiges

Projekt: |Beispie| aus Mauerwerkskalender 2017 | Bitte qeben Sie die Werte ein:

nur seitliche Befestigung

b= Breite des Fensters inmm
hge= (20 | Gesamthohe des Fenstersinmm
B Breite des Flagelrahmens in mm
hep= Hohe des Flugelrahmens in mm
b o Breite des Glases im Fligelrahmen in mm
hg= Hohe des Glases im Flugelrahmen in mm
a = Eckabstand der Befestigung in mm
Rg o Gewicht Blendrahmen in kg/m
Rg = Gewicht Fliigelrahmen in kg/m
da = Gesamiglasdicke oben und unten in mm
w o= Windlast in kN/m?
q = Horizontale Nutzlast in kN/m
* P = [0 | NutzlastinN
hil Z = D Zusatzlasten am Blendrahmen in kg
n = Anzahl der Befestigspunkte (BP)
Info: Eingengewicht Fensterfliigel = 0,644 kN
e | V = |0,649 | Vertikalkrafte V, ,in kN
A max. Vertikalkraft \V in kN
Fensterbefestigung H = Horizontalkrafte H, ;und H,  inkN (+/-)
Q = Querkraft* durch Flugelrahmen an der Befestigung in kN ==V _| in kN
Fenster schiiefien BPX = max. Querkraft an den Befestigungspunkten in kN ==V e in kN

MNaherungsverfahren! Fehlende Werte werden naherungsweise berechnet. * wird zur Normalkraft bei gering gedffinetem Fliigel.




Vordimensionierung der Befestigungen:

Datei  Sonstiges

. Vorbemessung: Fensterbefestigung in der Wandlaibung - =] x

Projekt: |Beispie| aus Mauerwerkskalender 2017

| Bitte geben Sie die Werte ein:

rar

Die vorgegebenen Werte der jeweiligen

ETA sind zu kontrollieren. Diesbeziglich sind:
Rand- und Achsabstande, die Verankerungstiefe
und die Temperaturbereiche, etc. zu tberpriifen!

V= maximale Querkraft in kN =iV in kN

Bitte geben Sie nachfolgende Werte aus der ETA etc. (Zulassung) ein:
|13_ ETA-08/0190 (2017) Anhang C 47, WUR 8-KS Silka, fb = 28 N/mm? v|

=6 | Schraubendurchmesser in mm
Fuge zwischen Wand und Blendrahmen in mm

d

e

c minimaler Randabstand in mm
E = |210000 E-Modul in N/mm?
f

o

max. zul. Durchbiegung in mm
Einspanngrad { =1 ... o =2)
Charakteristisches Biegemoment in Nm
Teilsicherheitsbeiwert

Charakteristische Tragfahigkeit (Quer) in kN
Teilsicherheitsbeiwert

Bedingung: V_ IV . =1

Moo /My = [2364] /[ 704 | = [336 | ?? Statik ?? Stahiversagen
VoIV = [1351] /[ 14 | = [097 ] i 0. Querbeanspruchung
berechne Fenster schlieflen

Weitere Versagensarten sind maglich und ggf. gesondert zu Gberprifen!

Und damit nicht nachgewiesen!




Lésungsvorschlag: Dubel mit gréReren Durchmesser verwenden und Fugenbreite reduzieren.

. Vorbemessung: Fensterbefestigung in der Wandlaibung - [m] X

Datei  Sonstiges

Projekt: |Beispiel aus Mauerwerkskalender 2017 | Bitte geben Sie die Werte ein:
V= maximale Querkraft in kN 23 = inkN
7 2 Bitte geben Sie nachfolgende Werte aus der ETA etc. (Zulassung) ein:
ANP ARy 4 v |14, ETA-08/0190 (2017) Anhang G 47, WUR 10—KS Silka, fb = 28 N/mm? v|
d = Schraubendurchmesser in mm
e = Fuge zwischen Wand und Blendrahmen in mm
c = minimaler Randabstand in mm
E = E-Modul in Nimm?
f max. zul. Durchbiegung in mm
e
—t o Einspanngrad { ec=1 ... o =2)
Maee Charakteristisches Biegemoment in Nm
Die vorgegebenen Werte der jeweiligen T i Teilsicherheitsbeiwert
ETA sind zu kontrollieren. Diesbeziglich sind: FRk,V = Charakteristische Tragfahigkeit (Quer) in kN

Rand- und Achsabst'anc!e, die Verankfarungs.tlefe Vi Teilsicherheitsbeiwert
und die Temperaturbereiche. etc. zu dberprifen! i

Bedingung: V, IV , <1

Mo/ Mgy = [1393]/[1416 ] = [ 0,98 | Lo Stahiversagen
ewivesd 0B OB L0 Querbeanspruchung
berechne Fenster schliefen

Weitere Versagensarten sind maglich und ggf. gesondert zu dberprifen!

Die Vorgaben und Hinweise der jeweiligen ETA (European Technical Assessment) sind zu
beachten.

Der Nachweis der Absturzsicherung erfolgt nach ETB-Richtlinie ,Bauteile, die gegen Absturz
sichern®.

Danach sind Befestigungen zu verwenden, die 2,8 kN Widerstandskraft besitzen.

In der Regel ist von einer aulRergewdhnlichen Beanspruchung auszugehen und damit ya = 1,0 und
yvm = 1,0.



